Lösungsblatt: Lückentext zu Rußbildung bei der Verbrennung von Alkanen

Bei einer vollständigen Verbrennung eines Alkans entstehen die beiden Stoffe Wasser und Kohlenstoffdioxid. Da es sich hier um eine exotherme Reaktion handelt, wird Energie freigesetzt.

Bei der unvollständigen Verbrennung eines Alkans wird zwar auch Energie freigesetzt, aber es entstehen die drei Endprodukte Kohlenstoffdioxid, Wasser und Kohlenstoff (Ruß) . Die Rußbildung kommt also durch Sauerstoffmangel zustande.

Bei kurzkettigen Alkanen kommt es eher zu einer vollständigen Verbrennung als bei langkettigen Alkanen. 

Bei langkettigen Alkanen mit einem hohen Kohlenstoffgehalt nimmt die Neigung zur

Rußbildung zu.

